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2.° Darle la composicién méds homogénea posible. :

3.° No reducir su volumen ni su peso més alld de ciertos
limites. _

Para conseguirlo serd necesario: : .

1.° Evitar que se pierdan los jugos del estiércol y con ellos
las materias solubles que contienen.

2.° Impedir que se marchen 4 la atmésfera los productos vo-
14tiles que se van originando.

3.0
laridad. :

La pérdida de los jugos se evitara, seglin dijimos, c.onfeccm-
nando el estiércol sobre un suelo impermeable; y rf:qoglendo lo_s
liquidos que se desprendan en una cister.na convementemenj:e si-
tuada, para volverlos 4 incorporar al estiércol en forma de riegos
cuando éstos sean necesarios. .

Para evitar el desprendimiento de los producios volr.:tzles, y sobre
todo de losgases amoniacales, que disminuye conmderaf?l?meﬂte
el valor fertilizante del estiércol, se ha recomendado admmnal:le
diversas sustancias, entre ellas la cal, el yeso, el sulfato de hie-
rro, la kainita, el fosfato de cal y los 4cidos diluidos: S

El empleo de la cal no es conveniente. La c.a.l, dice Vidalin,
es til para activar la descomposicién del m‘antlllo, pero no-debe
mezcelarse nunca directamente 4 las sustanc.:las de origen ?.mmal,
porque las destruye eliminando los px.'inciplos mas ‘fe.rtllwat_ntles.

Respecto del yeso, del sulfato de hierro, de -la. kainita y de las
demés sustancias que se aconseja afiadir al estiércol para que 82
combinen con el amoniaco, impidiendo asi su desprendlmrent?,
ya hemos dicho, al tratar de la manera de evitar el empobreci-
miento del estiércol en los establos, que su empleo es oneroso 'y
poco eficaz, por la presencia en las deyecciones de los _3:n1males
herbivoros de grandes cantidades de carbonatos :.alca_lmos que
neutralizan su accién. Ahora anadiremos que la a;?hc'ixc_lén de es-
tas sustancias al estiércol en fermentacién es perjud}cl:le, segin
se deduce de las investigaciones practicadas por Dehérain acerca
de la fermentacién del estiércol, que ya hemos expuesto en otro
IugEar:- efecto, resulta de las observaciones de Dehéra:in, que la
descomposicién del estiércol para dar lugar 4 la maleria negra se

i i mos procedentes
verifica: 1.% por la accién de los carbonatos alcalinos p |

s e e

Que la fermentacién se verifique con lentitud y regu-

‘este alcali sobre el estiércol. No ha

el acceso del

— 273 a ML,
de las orinas, que atacan las vagcu-l'osas y los albuminoides de la

paja y las materias itrogenadas contenidas. e

n las deyecciones
s6lidas; 2 °

» Por la accién de los microbios que dan lugar 4 las oxi-

daciones y fermentaciones que en el estiércol se verifican.
Ahora bien, las sustancias que se recomiendan para transformar

€l carbonato de amoniaco en sulfato 6 en cl

orhidrato y evitar asi
€l desprendimiento y

la pérdida de los gases amoniacales, des-
componen los carbonatos alcalinos 6 impiden, por consiguiente,

que se verifiquen las reacciones. beneficiosas que éstos determi-
nan. Estos carbonatos alcalinos constituyen, por otra parte, un
medio favorable para la existencia de los fermentos del estiércol.
Es, pues, necesario no impedir la accién de los carbonatos aica-

- linos proscribiendo el empleo de las sustancias dcidas y de los

sulfatos, que descomponen dichos carbonatos ¥ que se usan para
evitar el desprendimiento de las materias amoniacales que se pro-
ducen en el estiércol. Este desprendimiento puede y debe evitarse
rociando el estiércol con el purin 6 jugo que desprende
disuelve los compuestos amoniacales.

También se puede evitar el desprendimiento del amoniaco cu-

briendo el montén de estisrcol con una capa de tierra arcillosa
bien seca, de casca -de tenerias,

, el cual

de turba 6 de otfras sustancias
que, como é€stas, absorban el amoniaco sin impedir la acci6n de

y necesidad de apelar 4 este
procedimiento cuando se puede regar el esti¢reol con el jugo que

desprende; Gnicamente habra que emplearlo, como diremos m4s
adelante,

en las pequefias explotaciones agricolas, que por lo ge-
neral carecen de cisterna provista de bomba destinada
montones de estiércol,

Para que la descomposicion del estiércol 5€ ve
tud y reqularidad aconsejan algunos remover 6 a

dregar los

rifique con lenti-
pisonar la masa,
con rapidez. Es-
pedir, segiin los casos,
aire, que activa las oxidaciones y fermentaciones
que en el estiércol se verifican.

¢ La préctica de remover profundamente el estiércol para acti-
var la fermentacién favoreciendo el acceso del
niente, Estas labores excesivas, al favorecer la descomposicién
de la materia orgénica, consumen rapidamente el estiércol y de-
terminan una pérdida considerable de materiales que se

segiin que la fermentaciébn marche lentamente 6
tas labores tienen por objeto facilitar 6 im

aire no es conve-

acusa
18
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por la disminucidén en pesoy en volumen que €l estiércol expe-
rimenta. Y es natural: la combustién lenta que se produce en la

masa del estiércol y que eleva la temperatura, favorece las reac-

ciones que se deben verificar para dar lugar 4 la materia negra;
pero si la combustién es muy enérgica, determina una desapari-

cidn considerable de materias orgénicas; y es claro que una masa ;
de estiércol removida con mucha frecuencia se consumiréa répi-

damente, asi como una masa de estiércol muy apisonada se en:

friara demasiado para que las reacciones Gtiles continden. Se evi-

tan estos dos inconvenientes manteniendo el estiércol muy apisos 5

sonado, pero regéndolo con frecuencia con el jugo que desprende. =
Los riegos frecuentes favorecen el acceso del aire, que activa =

la acci6n de los fermentos, sin necesidad de remover profunda-
mente el estiércol. Resulta, por consiguiente, que regando fre-

cuentemente el estiércol con el purin 6 jugo que desprende se!

consigre:
1.° Disolver los compuestos amoniacales, haciendo initil el

empleo de sustancias que, para evitar el desprendimiento del :

amoniaco, descomponen los carbonatos alcalinos impidiendo las
reacciones beneficiosas que éstos determinan.

2.° Favorecer el acceso del aire, que activa las fermentaciones,
sin necesidad de remover profundamente el - estiércol, practica

que da por resultado una pérdida considerable de materia orga- &

nica,
3.° Al favorecer el acceso del aire, ¥ activar las fermentacio-

‘nes, eleva la temperatura y aumenta la energia de las reacciones

que se verifican en el estiércol. .
4.° Proporcionar al estiércol la humedad necesaria.

5.° Impedir el desarrollo de las vegetaciones criptogmicas —f
conocidas con el nombre de blanco del estiércol que se desenvuel- 5§
ven 4 expensas de las materias ttiles del estiércol, sobre todo del

de caballo, y que cubren la masa de los estiércoles regados insu-

ficientemente.

En resumen: los riegos evitan las pérdidas de materias nutiles,
favorecen la accién del aire y conservan en el estiércol la hume-
dad y el calor necesarios para que la fermentacion se verique con

tegularidad,

Regando con la frecuencia necesaria para que la descomposi- |

cibn sea moderada y la fermentacion se verifique con regulari-

.plear con

 truir con rapidez para cubrirlos Io antes posible.

_col y,
(nitrogeno, 4cido fosférico ¥ potasa)

d'acl, se consigue que el estiéreol se convierta e
sin que haya disminuido su poder fertilizante o
Lo que se acaba de decir acerca de Ia confe
coles i:grmentadas es aplicable principalmente
ﬂo::s:zn;sdig:molas. En las: pequenas granjas, desprovistas por

0 ge slfarcoieros, cisternas y bombas, se pued i
siguiente procedimiento, sencillo ¥ poco cost:)scn'pse ;:Jfrii.lzl‘lér ei
monton sobre un terreno perfectamente plano :;11 bri |
g_oteras; como el suelo no es impermeable ni Io‘s R -
tiercol desprende se pueden recoger a i
_queiia fosa y se la llenar4 de bueﬁa tief::::Z,nfiez;;:a;igéaizzri:.
b ¥ €=

rf:l los liquidos y se convertir4 en un verdadero abono. Se rodear4.
ademds, el mont6n de una reguera, destinada . P

a ret i
que se desprenda. Formado el montén, ener el jugo

1 3
]D].ell apl Btada de t]clla Seca dv- unos 2o é- (0] CEIltllIletI‘OS de €s

tritivospara ITpe;hr que las lluvias arrastren los elementos nu

y evitar los desprendimie |
ntos gaseosos dismi

: it ' que disminuyen

1 valor fertilizante del estiércol; en vez de tierra se puede gm

i i ;
entaja el tan 6 la turba. Los montones se deben cons

N la materia negya
riginario.

ccion de los estiér-
4 las grandes ex-

C - - F r
omposicion del estiéreol.—La composicibn del estiér-

POt comsiguiente, su riqueza en principios fertilizantes

: , varia segiin se tra
estiércoles frescos 6 de los fermentados s te de los

El estiércol fresco experimenta,

'
(dos 6 tres meses) para llegar por
forme,

durante el tiempo necesario
la fermentacién :
F8e8) 1 al estado uni-
g una fxsmmumén de peso y de volumen, Cuando los riegos
cuentes sin ser excesivos, y [ i
» ¥ la fermentacién es lent
- - . 2 a

i:gul‘ar, esta disminuciébn no es muy importante 4
. rmino medio, de 16 4 20 por 100, 6 sea de un se:(t

e!Lpeso y del volumen del estiércol fresco.
- -atreducmbn que sufre el estiércol conservado en montones

ra i '

- én.e largo tiempo procede de 1a descomposicién de la materia

agt mdca ydela t_evaporacién de cierta cantidad de agna. Una
parte de la materia vegetal desaparece en forma de 4cido carhb-

se eleva, por
0 4 un quinto

o ; ; :
1ICo, agua y amoniaco (4cido nitrico), yeel calor desarrollado ¢n

la masa iminaci
provoca la eliminacién i
e acié d.el agua. La suma de materias
G permanece la misma, si se ha tenido cuidado de evitar
ado del estiércol por las lluvias. El 4cido carbbnico formado

.‘I:Kiil'h‘li A
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se va 4 la atmoésfera, mientras que el amoniaco y €l 4cido nitrico
que nacen simult4neamente son retenidos casi por completo si
1o se remueve la masa; de donde resulta que la cantidad absoluta
de nitrégeno existente antes de lafermentacion disminuye men'.os
que‘la de carbono, y en definitiva, si el estiércol contiene la mis-
ma proporcién de agua antes y después de la fermentacibn, su

riqueza proporcional en materias minerales y en nitr6geno com- 8

binado habrd aumentad:; pero habra disminucién de la materia
orgénica.

Suponiendo que los elementos minerales y el nitrégeno se
hayan conservado por completo después de la fermentacibn, y
admitiendo una pérdida en peso absoluto de un quinto y una pro-

porcién constante de 75 por 100 de agua, el estiércol, seglin sea

fresco 6 fermentado, contiene en 100 partes:

Esticreol fresco. Semidescompuesto,

75
Nitrogeno 0,49

Acido fosférico. . 0,23
Potasa 0,56
0,61

Esta riqueza del estiércol en principios fertilizantes es el tér-
mino medio deducido de varios anilisis; la composicién de este

abono es muy variable: depende, como sabemos, de varias cir~

cunstancias, principalmente de la alimentacién del ganado, de

la naturaleza de las camas y, cuando se trata del fermentado, del

procedimiento seguido en su preparacién y conservacion.
El jugo del estiércol, agua estercoridcea, 6 purin de los fran-
ceses, es un liquido oscuro que fluye del estiércol, y est4 formado

por la orina de.los animales y el agua de lluvia 6 de riego que

humedece el monton. Este liquido, al filtrarse 4 través del estiér-
col, es despojado de una parte de 'las sustancias fijas titiles que
contenian las orinas, pero contiene concentradas las materias
solubles del estiércol. Segin los analisis verificados, se puede
admitir que 1.000 partes en peso de jugo de estiércol contienen:

Agua..... TR Y S
Nitrogeno. .. .. A 1,5
Vo To [o (o1 (o 8 (ofe i GURR o S MR T Lo

4,9
0,3 .,
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El empleo aislado del jugo del estiércol en estado de pureza,:
sobre todo si es de buena calidad, sobre las praderas.y cultivos
herbéceos ofrece los mismos inconvenientes que la aplicacién de .
las orinas al estado natural:*debe ser previamente diluido como
aquéllas en cuatro veces su volumen de' agua; ds esta manera
puede usarse en los mismos casos y en las mismas dosis que las
orinas. :

Distribucion y enterramiento del estiéreol.—Con-
ducido el estiércol 4 las tierras, se dispone en montones iguales
colocados 4 7 4 8 metros de distancia en todos sentidos, para que
el obrero, por medio de palas @ horcas de madera 6 de hierro,
pueda deshacerlos y repartirlos con regularidad por el terreno. -

El estiércol no debe permanecer mucho tiempo amontonado
sin repartir por el suelo; debe esparcirse todo lo m4s pronto po-
sible. Sea cualquiera, dice Wolff, el grado de descomposicién
del estiércol, es necesario, tan pronto como llega 4 las tierras en
que se ha de emplear, repartirlo inmediatamente y lo mds uniforme-

* mente posible sobre toda la extension 4 que est4 destinado. Si se

deja sobre el suelo sin repartir dispuesto en montones, tal como

se descarga de los carros, el estiércol experimenta una répida

descompeosicion; los elementos solubles son absorbidos por la

. porcion de tierra en que descansa el montén y el reparto de la

materia fertilizante es, por consiguiente, desigual; los cuerpos
voldtiles se desprenden, originindose pérdidas de amoniaco.
Ademds, el estiércol conservado mucho tiempo en montones
forma cuerpo, se aglomera y se divide con dificultad, lo que hace

' mads costosa y menos uniforme la distribucién.

El enterramiento del estiércol debe segnir inmediatamente 4 1a
distribucién para obtener una acci6n igual y sostenida durante

tres 6 cuatro afios sucesivos. Cuando el estiércol permanece
expuesto durante algin tiempo 4 la accién del aire, la descompo-

sicién de la sustancia orgénica es m4s répida y el estiércol apro-

vecha particularmente 4 la primera cosecha: la segunda v la ter-

cera no experimentan més que débiles efectos. En las estaciones

frias; en otofio y en invierno, la descomposicién es més lenta y el

estiércol puede permanecer durante algin tiempo sin enterrar.
Se entierra el estiércol dando una labor con arado de vertédera

- para dejarlo bien cubierto.

No es indiferente la profundidad 4 que deben ser enterradas
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las materias fertilizantes, especialmente cuando se trata de sus-
tancias enérgicas que se emplean en pequeiia cantidad, como el
guano y la palomina. En lo que se refiere al estiércol, no debe,

. en general, introducirse mucho; sin embargo, la profundidad:
debe ser mayor cuando se cultivan plantas de raices pivotantes,

como la zanahoria, remolacha y alfalfa, que si las plantas son de
raices fasciculadas, como los cereales.

Dice Menault que cuando se aplica el estiércol al principio de
la primavera y sobre tierras ligeras y permeables, hay que intro-
ducirlo hasta la capa donde se conserve la frescura y donde la
vegetacibn subterrdnea presente la mayor actividad. Si se coloca
més cerca de la superficie, en una capa que pierda la humedad

en ¢l verano, el estiércol se deseca y no sirve para las necesida-
des de las plantas. Por el contrario, si se trata de aplicario en

otofio en tierras arcillosas y compactas donde el aire penetra con
dificultad, se debe enterrar por medio de una labor superficial; la
infiliracibn natural se encarga en este caso de la difusién del
abono por todo el espesor del suelo cultivado.

Algunas veces se emplea el estiércol dejandolo sin cubrir sobre
los sembrados recientes; 4 esta manera de aplicar el estiércol se
llama en cobertera. Este procedimiento, dice Wolff, no puede ser
considerado méas que como un expediente empleado principal-
mente para enriquecer las tierras que no han podido ser coloca-
das antes de la siembra en condiciones favorables de fertilidad.
La eficacia del estiércol aplicado de esta manera es muy pronta,
4 veces extraordinariamente favorable; pero es de corta duracién,
generalmente no pasa de un afio.

El agricultor que dispone de estiércol en exceso, cosa poco
corriente, puede dedicar ventajosamente una parte para abonar

en cobertera las plantas que no corren peligro de ser fdcilmente =

vencidas por el viento y cuyos productos no se alteran por el

empleo de abonos en abundancia, tales como el majz, la remola-

cha forrajera y otras andlogas. También conviene aplicar el es-
tiércol en cobertera cuando el suelo es suelto y rico en humus,
cuando no hay que preocuparse de mejorar sus cualidades fisicas,
cuando se trate de conservar el mayor tiempo posible la humedad
del invierno debajo de la capa del estiércol y cuando se quiera
prot_eger' las semillas de los frios' excesivos; en este tiltimo caso
hay que aplicarlo antes de las heladas del invierno.

Pero no se debe emplear mas que por excepcién el estiércol en
cobertera. La completa utilizacién de este abono, su accién uni-
forme y sostenida sobre las cosechas durante varios afios seguidos
sblo se puede conseguir con el enterramiento inmediato, con una
buena distribucién y mezcldndolo intimamente 4 la tierra arable.

La aplicacién del estiércol se verifica durante todas las estad
ciones del afio, segtin las plantas que se cultiven: en invierno
para las habichuelas; en primavera para el c4dfiamo, maiz y ta-
baco; en verano para la colza, trébol encarnado y rdbanos, y,

por dltimo, en otofio para un gran ndmero de plantas que se

siembran en esta época. El otofio 6 la entrada del invierno es en
general la época més favorable para aplicar el estiércol. Sin em=

- bargo, hay que tener presente que las estercoladuras recientes

perjudican 4 los cereales; en cambio producen buenos efectos en
las legumbres y en las plantas de prado.

En el éultivo con barbecho se aplica el estiércol en el afio en
que la tierra descansa. En el cultivo alterno se estercola, ordina-

riamente, en el tiempo que media entre la recoleccibn y la

siembra.

El estiércol conviene 4 todos'los suelos. Aunque por lo gene-
ral es més ventajeso el empleo de los estiéreoles frescos, se debe
preferir para las tierras ligeras y secas el estiércol descompuesto,
reservando los recientes 6 pajosos para los terrenos frios y com-
pactos, como los arcillosos, y para los calizos, que activan la
descomposicion de estos abonos.

Para las plantas de invierno y para las de primavera de vege-

tacion lenta y que exigen numerosos cuidados culturales se reco-
. miendan los estiércoles frescos, y los descompuestos para los.

vegetales de rdpido desarrollo. < ' :
La unidad més usada en la aplicacién del estiércol es la tone-
lada de peso (1.000 kilos); el montén, el carro y el metvo cibico no

~ tienen nada de absoluto, porque los montones son mé4s 6 menos

voluminosos, las dimensiones de los carros varian y el metro ci-
bico puede estar més 6 menos apisonado; el peso del metro ctibico
varia considerablemente con el grado de humedad, el apisona-
miento, la cantidad de paja empleada, etc. Como término medio
se admite que el metro ciibico de estiércol fresco pesa 500 kilo-
gramos y 8oo el metro cabico de estiércol consumido (después de
seis meses proximamente).

sl
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Se dice que una estercoladura es muy fuerte cuando la cantidad

de estiércol empleada pasa de 60.000 kilogramos por . hectdrea;

Juerte, siexcede de 50.000; buena; si alcanza 4 40.000. Una es-
tercoladura ordinaria es de 30.000 kilogramos de estiércol por

hectérea. Girardin recomienda como término medio 16.000 ki- I 4

logramos por afio y hectirea, 6 sean 30.000 kilogramos de es-
tiércol bien preparado para la rotacién de tres afios; sin embargo,
en nuestro pais hay quien cree que bastan de 5 4 6.000 kilogra-
mos por afio y hectdrea. De todos modos, conviene advertir que
la naturaleza del suelo, Ia del estiéreol, el sistema de cultivo v
las plantas cultivadas hacen variar la cantidad de estiércol que
se debe emplear, : =
Valor y precio del estiéreol.—El valor agricola del es-
tiércol, esto es, su estimacién cemo materia fertilizante, se deri-
va de su riqueza en nitrégeno, &cido fosforico, potasay cal. Esta
riqueza varfa 4 su vez principalmente, como sabemos, con
- la alimentacién més &6 menos rica del ganado, con la naturales
za de las camas, con la preparacién y conservacion de este abo-
no, etc. : : - :
Todas estas circunstancias de que depende el valor agricola
del esti¢ércol influyen en el precio de este abono, el cual varia

ademis con la abundancia 6 escasez del estiércol, y por consi-

guiente con el nimero y clase de animales existentes en cada lo-
calidad, con los gastos de acarreo, con el estado de Ia agricultura
del pais, etc.

Dependiendo de causas tan -variadas el precio del estiércol,
nada tiene de extrafio que sea ésta una de las cuessiones més de-

batidas entre los agricultores. Como dice Ville, cada uno le se- R

fiala el precio 4 su manera. Hay quien sostiene que no cuesta
nada; otros, por el contrario, dicen que es muy caro. Dehérain
fija el precio de venta del estiércol al méximum en 15 fr. la tone-,
lada. Ville adopta el precio de 14,25 fr. y deduce que, en iguale
dad de riqueza en principios fertilizantes, es més caro y da me-
nores rendimientos que los abonos quimicos. Lecouteaux  cree
que se puede producir 4 10 fr.; en este caso el nitrégeno costaria
solamente 4 1,70 fr. el kil,, el 4cido fosférico 4 66 céntimos y la
potasa 4 40. Gasparin y Mathieu de Dombasle no lo aprecian
' més que en 7 fr. proximamente, y Boussingault en 5,20 fr. A
este precio el estiércol seria el abono més barato; pero es nece-
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sario que la compesicién r
«cipios fertilizantes.

esponda 4 la riqueza indicada en prin-

En general el empleo de los estiércoles es poco beneficioso:
cuando hay que adquirirlos por compra, ofreciendo mejores con-
diciones econémicas si se producen en la casa de labor y se
subordina su obtencién al nlimero de animales existentes en ‘la

- granja.

Duracion de los efectos del estiéreol.—No se puede
precisar el tiempo que dura la accién absoluta del estiércol, por-
que depende de varias circunstancias. Segtin Lefour, las causas
que influyen principalmente en esta duracién son:

1.2 La naturaleza del estiércol: cuanto mas rico es en princi-

pios amoniacales, cuanto m4s soluble, cuanto m4s descompuesto

y més dividido se emplee, menos dura su accién. Sin embargo,
8i es rico en sales poco solubles puede obrar durante més tiem-

. .po, pero solo por estas sustancias.

2. La naturaleza dsl suelo: cl estiércol dura mAs tiempo en

las tierras arcillosas que en las arenosas, pero ‘obra con menos
rapidez; en los suelos arcillosos el estiércol tarda al principio
mis tiempo en manifestar sus efectos. Se conserva bien en las
tierras frias, pero su accién es escasa; en cambio en los suelos

_ cretdceos desaparece pronto, pero deja principios cuya accibn se

manifiesta por mucho tiempo.

3." La temperatura: el calor, el agua y el sol activan la des-
composicion del estiércol; un exceso de sequedad la detiene,

4.* Las plantas: los vegetales consumen el estiércol en pro-

- porciones muy diferentes.

5 El cultivo y las labores: un cultivo activo pone el estiércol
més al alcance de las plantas, y favoreciendo el desacrollo del
vegetal, acelera la disolucién del abono. '

En lo que se refiere 4 la frecuencia de Ias estercoladuras en el
mismo terreno, depende de causas muy diversas qee no permiten

indicar reglas generales. Asi se observa que en unos puntos apli-
~can ¢l estiércol todos los afios, en otros cada dos, tres, cuatro,

cinco, seis, etc.

 Estiéreol de caballo.—En los cuarteles de caballeria, en las cua-
dras de las empresas de transporte, en las posadas y otros sitios
andlogos se obtiene aisladamente el estiércol de caballo. Convie-

ne por eso tratar de €] aparte.
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Este esti€rcol se vende por lo general 4 los agricultores al es-
tado fresco. Su composicién es sensiblemente constante, efecto
de la alimentacién casi uniforme que reciben los caballos utiliza-
dos en las poblaciones; esta alimentacién se compone siempre de
heno y de granos, entre los cuales ocupan el primer lugar la
avena y el maiz. Tampoco varia la naturaleza de la sustancia
empleada para cama. La paja de los cereales es casi la finica
materia utilizada con este objeto, en Francia y en Espafa al
menos. En cambio, varia considerablemente la cantidad de paja
empleada para cama, y con ella la calidad del estiércol. Cuanto

menor sea la proporciéon de paja que contenga, mayor serd el
valor fertilizante del estiércol.

Los caballos de la Compaiifa general de Omnibus de Paris

reciben para cama 3,795 kilogramos de paja. Cuando la racién

de granos estaba constituida inicamente por la avena, cada ca-

ballo producia, por término medio, 24 kilogramos de estiércol al
dia. Desde que la avena ha sido sustituida, por economia, por
el maiz, la produccién diaria ha bajado 4 2o Kilogramos, sin que
por esto haya disminuido la cantidad total de materias fertili-
zantes; los estiércoles en los cuales la avena es reemplazada par-
cial 6 totalmente por el maiz son, por consiguiente, més concen-
trados y contienen en peso igual mayor cantidad de elementos
fertilizantes, ;
La composicién centesimal del estiércol de caballo de 1a Com-
paiifa de Omnibus, al estado fresco y tal como se vende 4 los
_ agricultores, varia entre los signientes limites:

Agua..... - Sl
Nifroeeno: o el ntn i a sy ceos
Acido fosférico.. .

80,00 4 64,90
0,48 4' ¢,67
0,17 4 0,35
0,27 4 1,01

La composicién media de estos estiércoles, segtn varios ané-

lisis practicados por Miintz y Girard, es, por tonelada, laquesigue:

Nitrogeno. ee.ecoes-. 5,75 kilogramos.
Acido fosforico.. .c..oece... 2,60 —
Botasa. s e tiin il s ha i 28 -

~Aunque el estiércol de caballo se vende al estado fresco, los
agricultores pueden amontonarlo durante algunos meses para

: g —
obtener estiércol fermentado, de empleo méas ficil y de accién
més inmediata. En este caso habrd que observar precauciones
andlogas 4 las sefialadas para el estiércol normal; especialmente
se deberd sustraerlo todo lo posible 4 la accién de las aguas plu-
viales. A continuacién se indica la composicion centesimal de
una muestra de estiércol fermentado de caballo, que habia per-

manecido amontonado y expuesto al aire libre durante seis
meses:

Nitr6geno. ..... Ak
Acido fosférico. ... .. SR
Potasa.:., 0 0k

El estiércol de caballo fermenta facilmente, produciendo mucho
calor durante esta fermentacién. Los hortelanos y jardineros
aprovechan esta elevacion de temperatura empleando el estiércol

- de caballo en la confeccion de camas calientes y para calentar

artificialmente los invernaderos y las cajas de germinacién. Este
calentamiento, debido 4 1a entrada del aire en el interior del
monton, va acompafiado de un desprendimiento notable de amo-
niaco,-y, por consiguiente, de un empobrecimiento de nitrégeno
que se evita apisonando fuertemente el estiércol y manteniéndo-
lo en un estado de humedad conveniente.

El estiércol de caballo estd muy expuesto 4 ser invadido por

las vegetaciones criptogdmicas conocidas con el nombre de en-

mohecimiento 6 blanco del estiércol, las cuales se introducen pro- -
fundamente en la masa para apoderarse del nitrégeno y difundirlo
por la atmosfera al estado libre. Se evita en su mayor parte €l
desenvolvimiento de estos hongos cubriendo el estiércol, después
de apisonado, con una capa de tierra, la cual, ademés, se opone
al desprendimiento del amoniaco.

Algunas veces, en vez de la paja, se emplea el serrin y miés
especialmente la turba para cama de los caballos. En Alemania,
Inglaterra, Dinamarca, Holanda y Suiza, la turba es extraida en
grandes cantidades para reemplazar 4 la paja como cama del
ganado. La Compania de Omnibus de Londres no emplea, por
decirlo asf, otra sustancia. '

Ya sabemos que la turba, en virtud de sus propiedades absor-
bentes, reticne enérgicamente el amoniaco; no debe, pues, de
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extrafiar que el estiércol de turba sea més rico en nitrégeno que
el de paja. Por otra parte, como la cantidad de turba que h.ay :
que emplear por dia y por animal es mucho menor que la de‘pa]a,
el estiércol resulta mA4s concentrado, y la cantidad de estiércol
obtenida es inferior: en vez de 20 kilogramos por dia no se ob-
tiene més que 11 préximamente empleando la turba en vez dela

paja; con el serrin se produce de 12 4 13 kilogramos. Las expe-

riencias comparativas verificadas en las caballerizas de - la Com-
pafifa de Omnibus de Paris, empleando para cama la paja, la tur-

. = s = oo e
ba 'y el serrin, han dado, con una alimentacion uniforme, estié;

coles que contenfan en 100 partes:

ESTIERCOL 1BE

Paja. Turba. Serrin.

Nitrogeno, 0,519 0,68 0,49
Acido fosforico.. . 9,170 0,23 0,15
Potasa.......... 0,265 0,55 0,31

Segtin se ve, el estiércol producido con la turba es el més rico.
Ademés, como es més corto y mucho mas homogéneo que el de
paja;, puede aplicarse mas fAcilmente. : :

De las experiencias culturales llevadas 4 cabo por Mintz'y G’I:
rard con Lavalard para comparar el valor fertilizante de los es=
tiércoles producidos con la turba, con el serrin y con la paja,

resulta que los estiércoles de turba y de serrin han mostrado,. sea,
en cantidad igual; sea 4 igualdad de nitrégeno, una supenor}dad |
notable sobre los estiércoles depaja, y que no esté porconsiguiente |

justificada la preferencia otorgada 4 estos dltimos.

11.—Ot#ros abonos mixtos naturales.

Compuestos fertilizantes.—Se da el nombre de compues-

- tos 4 los abonos mixtos que resultan de la mezcla de materias

orgdnicas y minerales de todas clases. ‘
La multiplicidad de recetas para formar con:npuestos, diceg
Girardin y Dubreuil, prueba que no es dificil el‘ inventar. Todo
puede ser utilizado en las granjas bien a.dmin-zstradas, ?orque
todo puede servir para abonar las tierras y suplir Ia falfa 6 ‘esca-

S S e S
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sez de los _esfiércoles. Asti la turba, el tan, Ia madera podrida, el
serrin, las hojas, las malas hierbas, los restos de paja, ‘el polvo.

* de los heniles y graneros, el orujo de manzana y el de la vid, los

céspedes, etc.; todos los:liguidos cargados de materias salinas &
de sustancias orgénicas, tales como las orinas, el jugo del estiér-
col, las aguas grasas, las aguas de jabon, las de feculeria, las del
enriado del lino y del c4fiamo, las aguas y liquidos de los mata.

deros, las aguas procedentes del lavado de las lanas, etc.; todas

Ias tierras, las arenas y el polvo de los caminos, las cenizas de
todas clases, el hollin, los escombros, etc.; todos los restos de .
animales, ganados muertos, huesos en pequefios fragmentos, re-

siduos de lana, pelos, plumas, raspaduras de piel, restos de cuero,
raspaduras de cuernos, residuos de las fabricas de cola y de tri-
perias, sangre de los animales, masas intestinales, etc., todo esto
puede servir para la preparacién de compuestos, y el agricultor
halla al alcance de su'mano, en todas las circunstancias, en todas

. las localidades, inmensos recursos para aumentar la'provision de
- abonos de su explotaci6n.

Para confeccionar un compuesto se forma un montén dispo-
niendo estos diversos materiales en capas superpuestas, de tal
modo que los defectos de las unas se corrijan por las cualidades
de las otras, de manera que la masa resultante tenga las propie-
dades mi4s convenientes para el terreno que se quiere abonar.
Terminado el montén, se le cubre de tierra.

Se establece el compuesto en un paraje sombrio, situado enlas

‘inmediaciones, nunca en el interior de la granja. Se deja fermen-

tar, regdndolo de tiempo en tiempo con agua 6 con el jugo que

desprende. Se cenoce que un compuesto ha fermentado lo sufi-
ciente cuando presenta el aspecto del mantillo,

Los compuestos destinados 4 las tierras arcillosas y compactas

_S¢ preparan con sustancias sueltas y apenas se dejun fermentar,

Por el contrario, en los compuestos que se aplican 4 los terrenos
ligeros y 4 los calcAreos deben predominar las materias arci-
liosas y compactas, y la fermentacién se deja continuar hasta

que las materias organicas estén més completamente descom -
Ppuestas,

Los compuestos muy terrosos por su naturaleza deben ser
deshechos de tiempo en tiempo. Se elige, para esta operacién, el
momento en que el montbn se cubre de hierbas; se incorporan




